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Aos vinte e dois dias do mês de setembro do ano de dois mil e onze, às dezenove 

horas presidida pelo Professor Rogerio Dultra dos Santos, teve início a reunião 

Ordinária do Programa de Pós-Graduação em Direito Constitucional da Faculdade de 

Direito da Universidade Federal Fluminense, com a presença dos Professores: 

Eduardo Manuel Val, Helena Elias Pinto, Wanise Cabral da Silva, Celia Barbosa de 

Abreu, Evandro Menezes Carvalho, Mônica Paraguassu e os representantes 

discentes Daniel Moraes, Raquel de Almeida, Luiz Antônio e Alessandra Freixo, para 

deliberar sobre: 1- Aprovação da Ata da Reunião anterior; 2- Informes; 3 - Notícias e 

encaminhamentos relativos à visita da Capes (Coleta Capes, reencaminhamento da 

Revista Cultura Jurídicas); 4 – Seminário PPGDC de Direito Constitucional em 

novembro; 5 – Seminário PPGDC – PUC-RIO em 05 de outubro; 6 – Conpedi Vitória 

em 16 a 19 de novembro; 7 – Seminário PPGDC-UFJF de 30 de novembro a dois de 

dezembro; 8 – Relatório Reunião Coordenadores na Capes em Brasília; 9 – Assuntos 

Gerais. O Professor Rogerio Dultra dos Santos trouxe à Plenária a minuta da Ata 

anterior que foi lida e aprovada. O Professor Evandro informou que o PPGDC 

receberá a visita de um dos Professores Canadenses que estarão no Brasil em virtude 

de convênio entre os dois países ainda este ano. Professor Rogério informou que a 

UFF se encontra em vias de referendar convênios com a Faculdade de Direito da 

Universidade de Lisboa e com a Faculdade de Direito de Vitória (ES) e seu Programa 

de Pós-Graduação de Direitos Fundamentais. Informou ainda que existe comunicação 

do Instituto de Direito e Economia de Moscou, que se interessa em formalizar 

convênio com o PPGDC. O Prof. Eduardo Val lembrou que este convênio em especial 

foi encaminhado pelo prof. Cássio Casagrande, que ainda não está credenciado no 

PPGDC e que, portanto, devemos aguardar para referendar o convênio. O Professor 

Rogério informou que durante o próximo CONPEDI em Vitória será realizada reunião 

de trabalho entre alunos do PPGDC e do PPGD da FDV afim de iniciar agenda de 
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produção e pesquisa conjunta. A Professora Wanise comunicou que a Proppi não 

aprovou o Projeto Infra-Lab encaminhado por ela em nome do PPGDC, pois só houve 

aprovação de projetos na Área Biomédica. O Professor Rogério relatou que a visita da 

Profa. Cláudia Roesler foi muito produtiva, já que a mesma, além de falar ao PPGDC 

sobre os critérios de avaliação da Capes, com a participação massiva de alunos e 

professores do Programa, fez uma palestra sobre “O Constitucionalismo em Theodor 

Viehweg” na aula de Teoria Política e ainda visitou o PPGD da UFRJ, com a presença 

do Coordenador do PPGDC. A partir dos informes da Capes, o Professor Rogério 

lembrou que todos os Professores têm que estar vinculados a algum Projeto de 

Pesquisa ou criar novos projetos para preenchimento de um dos requisitos exigidos 

pela Capes e foi estabelecido o prazo para encaminhamento até a 1ª semana de 

outubro. Solicitou que quem dispor de artigo já concluído de enviar à Secretaria do 

PPGDC para correção e Publicação. Professor Eduardo Val falou acerca da 

importância de incentivar a Produção Coletiva. Ressaltou também a importância da 

presença dos Mestrandos no Colóquio de Direito Constitucional PPGD-PUC-

Rio/PPGDC-UFF como ouvintes e avisou que o intuito do evento é para a construção 

de uma agenda comum de interesses e eventuais pesquisas entre Professores da 

PUC e da UFF. A programação confirmada pelo Professor Fábio Leite da PUC ficou a 

seguinte: 13h – MESA 1 - Carlos Alberto Plastino (PUC-Rio) – Direito e Subjetividade; 

- Francisco de Guimaraens (PUC-Rio) – Constitucionalismo Radical; - Maurício Rocha 

(PUC-Rio) – Spinoza e o pensamento jurídico e ético-político moderno e 

contemporâneo; 13h30 – MESA 2 - João Ricardo Dornelles (PUC-Rio) – Controle 

Social, violência urbana e Direitos Humanos; - Roberto Kant (UFF) – Cultura Política e 

Segurança Pública; - Rodrigo Costa (UFF) – Dogmática Penal e Constituição; 14h10 – 

MESA 3 - Evandro Menezes (UFF) – Direito Comparado e Semiótica do Direito;- 

Marco Antônio Macedo (UFF) – Tributação e Hermenêutica constitucional;- Noel 

Struchiner (PUC-Rio) – A natureza filosófica dos casos difíceis no Direito; 15h00 – 

COFFE BREAK; 15h30 – MESA - Fábio Leite (PUC-Rio) – Jurisdição Constitucional 

Brasileira; - Rogerio Dultra (UFF) – História e Teoria Constitucional Brasileira; 16h – 
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MESA 5 - Caitlin Mulholland (PUC-Rio) – Direitos da Personalidade e Autonomia 

Existencial; - Letícia Martel (PUC-Rio) – Gestação por substituição, Questões de 

Direito Doméstico e Internacional Privado; - Wanise Cabral (UFF) – Direitos Sociais e 

Instituições Políticas; 16h50 – MESA 6- Márcia Nina Bernardes (PUC-Rio) – 

Igualdade, Gênero, Democracia e Direito; - Mônica Paraguassú (UFF) – Direitos 

Humanos e Direito Internacional; 17h20 – COQUETEL DE ENCERRAMENTO. 

Professor Rogerio informou que está esperando confirmação de financiamento da 

FAPEMIG para o evento Teoria e História do Direito Constitucional que está 

organizando junto à Universidade Federal de Juiz de Fora e que deverá ocorrer no 

final de novembro deste ano. Professor Rogerio sugeriu avaliar a possibilidade de, 

juntamente à UFRJ fazer uma Revista, dado ser o critério principal o impacto da 

revista, isto é, a leitura, circulação e citação, e lembrou que para se qualificar uma 

Revista os artigos devem ser necessariamente de autores externos aos Programas 

gestores. Professor Eduardo ressaltou a importância da iniciativa da Revista Culturas 

Jurídicas e a questão ficou adiada para a próxima reunião. Professor Rogério 

informou que seu estágio probatório chegou ao término e colocou a necessidade de 

sua Indicação como Coordenador do PPGDC, ficando para a próxima Reunião sua 

formalização. O Discente Daniel Moraes falou do Seminário do PPGDC para 

novembro, apresentando o Título “Para onde vai o Direito? Dilemas e angústias entre 

o positivismo e o pós-positivismo” que restou aprovado por todos os presentes. 

Professor Rogério ressaltou a importância de que os eventos acadêmicos do PPGDC 

privilegiem componentes que tenham ou estejam realizando qualificação formal 

(mestrado e/ou doutorado) e que estejam vinculados a Academia. Foi designada uma 

Comissão composta pelos Professores Eduardo Val, Evandro Carvalho e Gustavo 

Sampaio para tratar do assunto Revalidação de Diploma de Mestrado. Nada mais 

havendo a tratar, foi encerrada a reunião e extraído o presente extrato, que vai 

assinado pelo Professor Doutor Rogerio Dultra dos Santos. 


